

下好优化生产经营“先手棋”

田元武

近日,《中国石化报》报道,齐鲁石化聚焦原料采购、产品结构优化、装置效能提升等方面,持续优化生产经营,深挖创效潜力,努力实现效益最大化。齐鲁石化的事例证明,企业要加快提质增效步伐,需下好优化生产经营这盘“先手棋”。

原料采购是优化生产经营的第一关。原料采购聚焦的是价格成本,着眼点是市场变化。企业要对原料市场进行全面跟踪,统筹每个阶段的采购计划,精准把握采购时机,方可实现原料采购成本实时管控,为提质增效提供前置性保障。

优化产品结构是企业提质增效的关键路线。市场需求什么?哪些产品需求量大?企业既要有对市场需求的前瞻性,又要有调整产品结构的应变力,这就要求企业在优化产品结构上做足功课。如何优化产品结构?市场所需就是产品优化的方向,围绕市场转,做到快产快销、全产全销,企业提质增效也就顺其自然、水到渠成。

技术改造是企业优化生产经营、实现提质增效的“压舱石”。通过技术创新手段,对生产装置进行改造,让其迅速生产出市场所需的产品,是企业围绕市场优化生产经营的根本所在。齐鲁石化以技术攻关为先导,精准打通增效创效的堵点,实现增效超千万元。由此可见,技术改造可以为企业提质增效目标提供无限潜能。

当前,距离年终还有不足4个月,优化生产经营、加快提质增效步伐,将是石化企业顺利完成年度生产经营任务的最大“法宝”。

经济走笔

扬子石化超额完成茂金属聚乙烯管材料生产任务

本报讯 截至8月底,扬子石化茂金属聚乙烯管材料产量完成年计划的110.78%,超额完成总部下达的年度生产任务,实现产品结构调整优化目标。

茂金属聚乙烯管材料的应用领域十分广阔,所制成的管材产品,抗蠕变性能更好,耐压等级更高,由于其卓越的力学性能和优异的光学性能,备受下游客户青睐。

扬子石化在总结以往开发生产经验的基础上,针对生产中可能出现的问题,优化工艺条件和控制参数,解决原料和“三剂”供应等难题。对各操作环节进行严格把关,严格执行“两规一卡”,紧盯产品各项指标,成功生产出合格茂金属聚乙烯管材料系列产品。(达军)

广东石油成品油销量同比增长

本报讯 广东石油深挖粤港澳大湾区经济发展和县级市场增量潜力,采取灵活多变的营销策略,不断强化员工技能学习、加强客户经理队伍建设,8月成品油销量同比增长8.5%。

该公司采取加油送洗车券、充值抽奖等营销策略引流增量。发挥金牌站长、大师傅及服务示范队的示范引领作用,送培训到站,有效提升乡镇加油站的经营质量和服务水平。他们还加大客户经理培训力度,打造专业化、高素质、高水平客户经理队伍,并安排客户经理定期走访客户,确保及时掌握辖区内客户需求。(刘露 吴静微 李叶霞)

宿迁石油全力保障航煤市场供应

本报讯 今年以来,江苏宿迁石油抓住航空货运回暖契机,紧盯航煤市场需求,不断加快航煤出库速度,1月至8月,航煤发货量超5万吨。

该公司与扬子石化、华东管网紧密对接航煤管输计划,提前制定生产、输送、储存、检验、发运各环节整体优化策略,提升航煤区域保供能力,积极调配人力和技术资源,提升航煤下载、检验分析、装车出库等环节的效率。他们还与物流公司及时沟通,优先车辆出入库作业环节,缩短车辆等待时间,积极开拓航煤市场,1月至8月,累计发货1500余车次。(戴明朋)

湖州石油拓展站外充电业务

本报讯 目前,浙江湖州石油与湖州城市集团下属中房公司、湖州国网下属泰伦电力公司签订电动汽车充电桩业务战略合作框架协议,标志着湖州石油电动汽车充电桩业务取得新进展。

该公司全力推进新能源转型升级工作,积极拓展站外充电服务业务,将重点锁定在城区商业中心、医院等人流量密集区域,通过合作共建等方式,在停车场等地打造综合加能网络。截至目前,湖州石油已投运充电站(场)3座、充电桩323个。(郑晞 徐婕)

学习贯彻二十大精神 实施高质量发展行动 加快建设世界一流企业

江苏油田加强生态保护区生产过程管理,为加强水生态环境保护,3年关停拆迁原油码头5座,大力推进风力发电、光伏发电等新能源项目建设

绿色成为水乡油田高质量发展的底色

本报记者 刘继宝

水乡油田,河网纵横,湖泊遍布,水色氤氲间,水鸟起舞,鱼鹰潜底。

9月1日一早,董化民登上采油平台。他是江苏油田采油二厂高集采油班站岗位长,也是这片水域的安全环保责任人。结合视频监控,带领员工细查每一个井场、每一片湖滩,这是他每天的工作。

一台台正在生产的抽油机和湖水交映生辉,江苏油田用心呵护水乡油田的“生态画卷”,守护着南水北调东线的水源安全。

江苏油田在加速高质量发展的同时,大力推进绿色生产,先后荣获全国石油和化工行业环境保护先进单位、江苏省环境保护先进单位等称号,连续18年获评中国石化环境保护先进单位。

严守,不让一滴油落入水中

江苏油田位于苏北水乡,是江淮生态大走廊、国家南水北调东线的源头,油田部分区域地处当地政府规划的生态保护区,保护区内的泄洪道与金湖、高邮湖、邵伯湖、京杭大运河等水系相连,平日里湖水清澈,景色宜人;到了汛期,泄洪道水位上涨,洪水逐渐外泄至井场,蔓延到早已高高架起的采油平台下,陆上井场摇身一变成为“海上平台”。

7月中旬,江淮地区普降暴雨,高集油田的164口油水井处于泄洪区,接到消息的江苏油田采油二厂高集采油班站立即启动应急预案,组建一支26人的突击队加固采油平台扶梯、围栏、加药管线等,严防“跑、冒、滴、漏”事件发生,确保不让一滴油落入水中。

“每次洪水过境,都有东西从上游漂下来,我们随身携带蛇皮袋,将打捞的垃圾废弃物带走处理。”董化民说。他们还在日常油井保养中格外注意回收废棉纱、铁丝、旧盘根盒等材料,现场不留一点痕迹,避免废旧材料污染湖滩。



断腕,只为“清水北上”

“那里曾是江苏油田重要的输油码头。”夏春萍指着绿草茵茵的崔庄码头原址说。

江苏油田原油外运主要依靠水路,为加强水生态环境保护,进一步消除水体污染风险,确保“清水北上”,江苏油田不惜壮士断腕,近3年关停、拆迁原油码头5座。

位于京杭大运河扬州段的联盟庄码头,承担着江苏油田三分之一的原油外销任务,码头一旦关停,将对油田的生产经营造成严重影响。然而,江

苏油田没有二话,迅速关停码头,实施其他原油外销方案。

码头关停并转,油田多花上亿元。

自我革命,仍在继续。

2020年底,沙埝原油外输码头关停,代之而起的是一条17公里的集输管道,该管道串联沙埝、永安、曹庄、真武等油区,将原油直销到炼厂,可有效提升区域内水安全保障能力。

为确保输油干线安全畅通,江苏油田对输油管线采用内防腐工艺处理,并定期清洗,提升管道抗腐蚀能力。对跨湖(河)管线,采用外加钢管套等措施,提高管道抗风险能

中国石化年均发电量最大单体分布式光伏项目并网发电

本报讯 8月31日,由新星公司投建、石工建河南油建施工的茂名石化港口一区24.5兆瓦分布式光伏发电项目全容量并网发电,年发绿电量超2900万千瓦时,是中国石化年均发电量最大的单体分布式光伏项目。

该项目利用茂名石化厂区闲置土

地273.5亩,累计安装44548块电池组件和96台逆变器,全部采用国内封装生产的新型高效半片单晶硅电池组件和组串式逆变器,可有效降低失配损耗,提高光伏发电效能。据悉,该单晶硅电池较同类型多晶硅电池能够提高发电效能2%。

项目建设期间,在茂名石化大力支持与全力配合下,新星公司与河南油建紧盯施工关键节点,克服台风、高温和材料运输等困难,科学组织施工,强化执行,狠抓过程管理,做到层层落实安全、环环紧扣质量。

(马兰兰 秦宇 张亚培)

巴陵石化己内酰胺搬迁项目首批产品外销

本报讯 记者彭展 通讯员李翼骏付深山报道:8月30日,巴陵石化年产60万吨己内酰胺产业链搬迁与升级转型发展项目新区切片仓库外,一辆装载22吨优级品尼龙6切片的货车,在项目建设和开车人员的目送下启程外销深圳。这是己内酰胺搬迁升级项目首批产品外销出厂,标志着该

项目全面建成投产创效迈出新步伐。此前,巴陵石化己内酰胺部接到一笔尼龙6切片订单及全额货款,他们与合作10余年的客户沟通,决定从新区切片仓库发货,启用新的销售业务流程,完成订单开具、物流发货等线上系统操作,并提前办理车辆入厂手续,确保按期交付。

据悉,该项目新区切片仓库包装、入库、装车等操作自动化程度较老区进一步提高,装车用工数减少80%,装车效率提升1倍。与此同时,新装置切片包装袋升级更新为绿色环保易降解的FFS(制袋-填充-封口-码垛一体化)重载膜包装袋,入库前用托盘堆码并覆盖缠绕膜,运输途中能有效保护切片包装质量。

厨房小物件解决生产难题

黄慧 黄朝霞

“钢丝球果然吸住不少污物!”8月28日,在江汉油田江汉采油厂老新站老一拉油站内,员工胡伟伟高兴地说。

原来,不久前该站副站长、采油技师吴毅在站内巡查工作时接到胡伟伟反映:“这加药泵动不动就被杂质和污物堵住,需要不断增加清泵次数,真是费时费力!”

直接更换加药泵成本太高不现实,平时就爱好做小发明的吴毅决定自己想办法来解决这个难题。

一次在家洗碗时,吴毅盯着吸满了油垢和菜叶子的钢丝球,突然有了一个灵感:“钢丝球看着不大,却能吸住不少脏东西,那它是否也能吸住加药泵内的杂质污垢呢?”他决定拿着厨房的钢丝球去站点试试。

吴毅将钢丝球塞入加药泵的泵内软管内,隔几个小时后再拿出来,他观

察到钢丝球上的确吸附了不少杂质,待钢丝球清理干净后,还可以重复利用。同时,此方法合规有效,是十分实用的日常维护保养手段。

经过一段时间应用,大家发现钢丝球清理加药泵的方法效果很好。目前,该方法已推广到老一拉油站和老二拉油站等站点,加药泵的清理间隔时间从一个星期延长至一个多月,间接延长了设备的使用寿命。

问题有了更加深刻的认识,更加自觉地坚持“国计”与“民生”一起考虑,把企业发展与员工发展融合起来,把推动高质量发展与创造高品质生活结合起来,不断满足人民美好生活需要,努力为推进实现共同富裕作出更大贡献。

深入践行以人民为中心的发展思想,积极履行社会责任。成功举办2023年乡村振兴产品推介展览会,全系统110余家企业签订10亿元采购订单,甘肃东乡藜麦加工厂二期工程即将建成投产,启动建设第二批20所“春蕾加油站”女童成长友好空间,为助力乡村振兴、实现共同富裕贡献了石化力量。发挥3万余座加油站窗口优势,提供多元便捷服务,打造3586座司机之家、5415座爱心驿站,货车司机、外卖员、快递员等受益群众4660万人次;面对台风“杜苏芮”造成的京津冀洪涝灾害,中国石化派出“国家专业队”,全力做好人员搜救转移、排水排涝等抗洪救灾工作,充分彰显中国石化“党和人民好企业”形象。

通过开展主题教育,宗旨意识进一步增强,人民立场更加坚定稳固,与员工群众的血肉联系更加紧密牢固。党组自觉从习近平总书记至深至厚的人民情怀中接受熏陶、汲取力量,对“以人民为中心的发展思想”“我是谁、为了谁、依靠谁”等根本性

帮助迷路老人回家

龚华林 蔡佳佳

8月30日中午,一位年近七旬的老人在湖北宜昌石油巨星加油站易捷便利店内徘徊。员工孙万芬发现老人有些眼熟,正是两天前在站里救助过的迷路老人。

该站站长孙语乔赶过来了解情况。只见老人神情恍惚,怀中紧紧抱着一床夏凉被,被中还夹杂着几本

书。两人连忙扶着老人到站内办公室坐下休息。

待老人精神渐渐稳定后,孙语乔询问:“前天您也迷路了,警察送您回家的,您还记得吗?”

和两天前一样,老人怯懦地回答:“我和儿子、女儿都不住在一起,我知道小区的名字,但是回去的路找不到了。”

听到老人这么说,大家决定立即

拨打电话报警。在等待警察到达的过程中,员工轮流安抚老人,并帮她把怀中抱着的东西装袋装好。

几分钟后,警察来到现场,对加油站热心帮助迷路老人的举动给予赞许,随即用警车将老人送回家。

走近一线

与员工群众血肉联系更加紧密牢固

站稳人民立场

“站稳人民立场,强化宗旨意识,坚守初心使命,践行党的群众路线,把人民群众满意不满意作为评判主题教育成效的根本标准,解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题,把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”

人民立场是中国共产党的根本政治立场。主题教育启动以来,中国石化党组坚持在以学铸魂中站稳人民立场,牢固树立以人民为中心的发展思想,积极履行社会责任,自觉问计于民、问需于民,深入开展“我为群众办实事”实践活动,真心实意为员工群众解决急难愁盼问题,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

通过开展主题教育,宗旨意识进一步增强,人民立场更加坚定稳固,与员工群众的血肉联系更加紧密牢固。党组自觉从习近平总书记至深至厚的人民情怀中接受熏陶、汲取力量,对“以人民为中心的发展思想”“我是谁、为了谁、依靠谁”等根本性

问题有了更加深刻的认识,更加自觉地坚持“国计”与“民生”一起考虑,把企业发展与员工发展融合起来,把推动高质量发展与创造高品质生活结合起来,不断满足人民美好生活需要,努力为推进实现共同富裕作出更大贡献。

深入践行以人民为中心的发展思想,积极履行社会责任。成功举办2023年乡村振兴产品推介展览会,全系统110余家企业签订10亿元采购订单,甘肃东乡藜麦加工厂二期工程即将建成投产,启动建设第二批20所“春蕾加油站”女童成长友好空间,为助力乡村振兴、实现共同富裕贡献了石化力量。发挥3万余座加油站窗口优势,提供多元便捷服务,打造3586座司机之家、5415座爱心驿站,货车司机、外卖员、快递员等受益群众4660万人次;面对台风“杜苏芮”造成的京津冀洪涝灾害,中国石化派出“国家专业队”,全力做好人员搜救转移、排水排涝等抗洪救灾工作,充分彰显中国石化“党和人民好企业”形象。

全面落实“我为群众办实事”长效机制,真心实意解决员工群众急难愁盼问题。2300多栋野外作业员工营房和生活公寓加快建设,加油站农村网点吃饭难、洗澡难问题得到有效解决,员工群众幸福指数不断提升。



湖南岳阳石油新形象加能站投运

日前,湖南岳阳石油岳旺加能站经过扩大升级后以新形象站重新对外营业。至此,岳阳石油在107国道上建成投运3座新形象加能站。图为岳旺加能站现场。

赵延智 摄 王樱 袁春冬 文